

### 辽宁二地委开展敌后游击战

1946年5月20日,中共辽宁二地委按照部署,本着“县不离县,区不离区”的原则,将西安县委机关转移到辽河源一带,地委和所属各县党政机关及地方武装全部转入敌后乡村,开展了“农村包围城市”的敌后游击战。

党史  
辽源

辽宁二分区在转入敌后之前,已将四平保卫战撤退时方毅部队留下的4个连接收过来,改编为分区独立团,团长王有声,政委李克,共有战士300多人。同时,各县也相继成立了县大队,多则300多人,少则70多人。二地委和三分区领导人分别到东丰、西丰、开原等县,帮助县委抓县大队、区中队的整顿,采取扩充骨干、清理不可靠分子、改编区中队、加强县大队领导等措施,使各县大队、区中队得到了调整充实和健康发展。到7月底,沈铁抚联合县保安团划入二分区后,二分区拥有了2000人左右的武装队伍,这支队伍成为坚持敌后武装斗争的“拳头”。二地委依靠这支武装力量,破坏国民党的交通、通讯设备,袭击国民党军队的据点,粉碎了国民党军队的多次“扫荡”。

1946年5月1日,沈铁抚联合县蒲河大队(后改为县保安团)在菜台子设伏,袭击了国民党青年远征军一部,缴获美式轻机枪、冲锋枪各一挺;9月3日至4日,该大队在柳条河刘千户屯和铁营子,分别击溃了国民党警察大队及地方保安团(地主武装),5日又攻克了蒲河,迫使国民党军退守二台子(距沈阳城北8里)一带,使驻守沈阳的国民党军大受震动。9月22日,该大队在黄庄子、小屯一带与国民党军主力发生遭遇战,在消灭敌人30多人后,主动撤出战斗,向其他地方转移。

西安、东丰、西丰、梨东县大队经常袭击驻守在四梅铁路沿线的国民党护路部队,破坏铁路,炸毁哈福铁路隧道和国民党军用列车,迫使国民党部队不得不守在据点里,不敢轻易向东北民主联军根据地边缘地带进犯。

为了进一步牵制和分散国民党军的兵力,阻滞国民党军东进和北犯,二分区和各大队配合东北民主联军主力部队,于1946年10月发动了西丰战役,全歼西丰国民党守军1300多人,从而粉碎了国民党妄想“肃清”南满共产党与东北民主联军的企图。西丰战役后,国民党集中了新一军主力、第五十二军一九五师、第六十军一八二师、新三十师等部,企图对东北民主联军根据地实行报复性进犯。东北民主联军主力部队撤出西丰后,国民党军为了给进攻南满根据地通化、临江打开通道,在大举进攻辽东东北民主联军主力部队的同时,也把攻击目标集中到二分区和各县的地方武装上。

10月7日开始,国民党调集了两个师的兵力,以逃亡地主、伪官吏、土匪等组成的地方武装为向导,向西安县及各县根据地疯狂反扑。由于国民党军天天进行“清剿”合击,迫使二地委及各县委每天都要进行转移,根本无立足之地。由于当时还延用抗战时“县不离县、村不离村”的老经验,二地委和各县委均遭到国民党军的连续追击和封锁,二分区和各县委武装也被分割开来,形成了各自为战的局面。由于各方面都失去了联系,同时也失去了人民群众的支援,吃饭、穿衣都遇到了极其严重的困难。当时正值初冬,夜间气温零下十多度,可二地委、二分区和各县委的大多数干部和战士仍身穿单衣,无法御寒。在国民党大军压境的情况下,为保存实力,二地委、二分区和各县委、地方部队被迫转移到通化和八道江集结休整。

期间,共产党领导的南满根据地只剩下长白、抚松、濛江(今靖宇县)、临江4个县狭小的地区,兵员、粮食、弹药、医药匮乏,处境极端困难。在八道江,二地委根据分省委的指示精神,召开了地委和县团级主要负责同志会议,主要对机关、部队进行思想和组织上的学习。整顿会上学习了毛主席的《三个月总结》,分析了当前国共斗争的形势和人民群众必然胜利的原因。在此基础上,针对一些人对前途悲观失望、要放弃南满北撤等倾向,组织干部、战士围绕“要不要坚持敌后”和

“能不能坚持敌后”等问题进行了讨论。许多人通过传达学习后,看到了国共双方军事斗争中我党的大好形势,受到了极大的鼓舞,认清了坚持敌后斗争的意义和有利条件,更加坚定了取得最后胜利的信心。

在思想整顿的基础上,二地委按照政治思想坚定、身体好等条件,对各县的领导骨干作了调整和充实,对二分区干部、战士进行了思想动员和组织整编,并组织了敌后武装工作队。辽东军区为了加强二分区敌后军事斗争的力量,调独立三师七团和八团与分区合并,任命独立三师师长彭飞龙为分区第一司令员,刘振华为副政委,郑虎彪为参谋长,韩复东为副参谋长,为二分区解决了部分枪支、弹药和冬衣,妥善安置了伤病员、家属和女同志,使部队干部、战士解除了后顾之忧。然后,二地委和二分区领导率先分区和各县委于11月中旬离开八道江,重返二地委辖区开展游击战争。

二分区部队(包括独立三师八团的1个营和分区独立团)和各县委武装于1946年12月7日至10日先后插入沈吉路北,拔掉了曾家寨、黄旗寨、兴隆台、夏家堡子、靠山屯等国民党军的据点。之后,二地委随二分区及沈铁抚保安团挺进清河沟以北,独立三师八团1个营暂留清河沟以南。当二地委和二分区行至抚顺孤家子时,正逢国民党八十八师1个团及省防独立营由大甸子向东“扫荡”,清河沟的国民党运输队及二〇七师一部、省防军一部,从清河沟、沙河沟向南曾家寨、黄旗寨一带“扫荡”。二分区独立团迅即于18日从李家台以东挺进到清河沟北,将老营国民党大团(地主武装)全部俘虏,击溃了野鸡背受训的国民党大团300多人。

1947年1月7日,独立三师师长彭飞龙、副政委刘振华率直属部队和七团、八团、新编独立营过沈吉路,在曾家寨一带与二地委和二分区会合。这时,国民党急调八十八师、二〇七师和省防军3千余人,分两路向曾家寨、黄旗寨、孤家子一带合击“扫荡”。为免遭国民党军的合击,二地委和二分区决定把部队分成两路,分头迎击敌人的“围剿”,展开游击战。一路由管松涛、刘振民、杜荣民等率领原独立三师八团、分区独立团和开原县大队,从大寨子向西北打掉松山堡国民党军的据点,继

续北进,到西丰、西安、东丰等地域内开展活动;另一路由彭飞龙、李砥平、何善远、韩东复等率领分区直属(包括原独三师师部)、原独三师七团和新编独立营,由孤家子向树鸡沟转移,到清源县、沈铁抚联合县地域内开展活动。

二地委和二分区的斗争方针是避开国民党军主力,跳大圈子,集中优势兵力袭击据点里的保安队、“清剿队”、大团等地方武装。两路部队有分有合,各带1部电台,可以互相联系、互通情况。管松涛、刘振华一路歼灭松山堡之敌后,插到了西丰以西,过四梅路至西安一带,连续拔掉国民党军据点10多处,国民党“清剿队”大部分被歼灭或击溃。彭飞龙、李砥平一路先后拔掉了夏家堡子、三家子、貂皮屯等十几处国民党据点。1947年1月下旬,二分区歼灭老营“清剿队”后,在老营附近的大屁股山设伏,俘获国民党军营长以下官兵一百余人,分区仅伤亡几个人。老营战斗的胜利,拔掉了国民党安插在西安地区中心地带的一颗钉子,极大地震慑了敌人。在西丰附近的国民党“清剿队”被迫龟缩到西丰城里,西丰东北方面再也没有国民党军的据点了,为二地委和二分区在西安、西丰和东丰地域内开展活动争得了站脚之地,也为今后的工作创造了条件。

1947年春节过后,国民党从抚顺、铁岭、三家子等地调集了七八个团的兵力,欲对二地委和二分区形成合击之势。为避开国民党军主力,二地委和二分区于1947年1月转移到沈吉路南,在清源、梅河、海龙一带坚持战斗,牵制国民党军,配合南满东北民主联军主力开展保卫临江战役。由于二分区采取了避敌主力、集中优势兵力、跳大圈子,袭击国民党保安队、大团等地方武装,以微小损失换取较大胜利的方针,部队越打士气越旺,战斗力越来越强,刚开始只能袭击敌地方武装,逐渐壮大到攻打敌人主力部队。在战术上,以敌后游击战为主,不放弃有利的小规模运动战,诱敌伏击,运动歼敌。

二分区坚持敌后游击战争,将国民党军队1.7万人的兵力牵制在西安地区境内和点线上,配合了东北民主联军主力“四保临江”和“三下江南”战役,巩固了敌后根据地。(市档案馆供稿)

### 张太雷:“寻我们将来永远的幸福”

《人民日报》记者 白光迪



张太雷像 新华社发

位于江苏省常州市清凉路的张太雷故居里,张太雷写给妻子陆静华的一封信,引得参观者驻足沉思。家书写道:“我们现在离开是暂时的,是要想将来永远幸福,所以你我未必以为是一件可忧的事。我们在这时期中大加努力,做,寻我们将来永远的幸福,这是一件何等快乐的事。”

张太雷,原名张曾让,1898年6月生,江苏武进人。1915年考入北京大学,同年冬转入天津法政大学(现天津大学)法政系。五四运动爆发后,张太雷积极投身其中,成为天津地区爱国运动的骨干之一。在李大钊影响下,张太

雷开始接触和信仰马克思主义,并协助李大钊开展创建中国共产党的工作。1920年10月,张太雷和邓中夏等一起加入李大钊发起成立的北京的中国共产党的早期组织,成为中国共产党最早的党员之一。

从1921年春开始,张太雷先后赴苏联工作、学习,任共产国际远东书记处中国书记、青年共产国际执委会委员等,多次陪同共产国际代表来中国会见陈独秀、李大钊等,参与筹建中国共产党。

1924年,张太雷按党的要求回国,担任团中央总书记,出席党的四大并当选为候补中央委员,同时兼任中共广东区委委员、宣传部长等职。

1927年八七会议后,中央派张太雷到广东工作,担任中共广东省委书记兼广东省委军委书记、中共中央南方局书记兼南方局军

委委员。9月,张太雷到潮州汕头一带组织群众接应南昌起义军。11月,他到上海中共中央参加制定广州起义计划,下旬回到广州主持武装起义准备工作,组建了广州起义指挥机构——革命军事委员会,担任总指挥。

1927年12月11日凌晨,广州起义打响,经过几小时激战,起义军占领广州绝大部分市区,张太雷主持成立广州苏维埃政府,任代理主席、人民海陆军委员。

12月12日下午,敌人攻占了起义军的重要阵地。张太雷闻讯奔赴前线指挥战斗。途中遭敌人伏击,张太雷身中三弹,倒在插着红旗的敞篷汽车中,壮烈牺牲,年仅29岁。

“愿化作震碎旧世界惊雷”,张太雷用青春和热血实践了自己的誓言,他的精神也永远激励后人奋勇前行。(转自《人民日报》)



### 市交警支队

### 强化校车司乘人员安全意识 筑牢安全防线

本报讯(记者 刘鹰)为进一步提高学生上下学期间乘车安全,5月14日,市交警支队深入恒宇校车公司,为校车驾驶员、照管员开展交通安全培训。

培训中,市交警支队宣传民警舒俊组织驾驶员、照管员,对《校车安全管理条例》及相关法律法规进行了重申和学习,共同认真分析了“4·1”勉县交通事故情况,

对近期在全国影响较大的重大交通事故及近年来发生的校车事故案例进行了讲解。同时,分别从驾驶员心理、生理等方面入手,深入浅出地讲解了酒驾、疲劳驾驶、违反交通信号通行、开车接打电话等驾驶员常见交通违法行为危害,使广大驾驶员牢记交通安全法律法规,守法驾驶。

通过培训,驾驶员、照管员表示,各类触目惊心的交通事故令人警醒,发人深思。在今后的工作中,将更进一步抓好校车发车前期的源头管理,以及行车途中的守法驾驶,努力为学生们营造安全、和谐的乘车环境。



### 辽源少儿展才艺 献礼建党百年

本报记者 魏利军 摄影报道



小选手在进行才艺表演。

为迎接中国共产党百年华诞,以“童梦颂党、献礼百年”为主题,5月15日,“华夏之星辽源少儿才艺大赛”在华夏山水名城城市展厅开赛。本次比赛由市文化广播电视和旅游局主办,市文化馆、龙山区文化馆、西安路文化馆承办,赛程至5月23日结束。本次少儿才艺

大赛集中了歌舞、器乐、诗朗诵、情景舞台剧、少儿街舞等多种艺术表现形式,设置了最佳表演奖、最具活力奖、最具潜力奖3个奖项,400余名少儿参赛。

大赛负责人介绍说:“我们举办这次活动的目的是提升全民的文化素养,为全市少年儿童提供一个展

示才艺的平台,以良好的精神状态、饱满的工作热情向党的百年华诞献礼。”

来自市实验小学的高铭好小朋友说:“参加这次活动让我觉得非常有意义。通过这次活动让我更加了解历史、了解祖国,也让我更加为祖国骄傲和自豪。以后,我一定会多多参加这样的活动。”

### “谁英雄、谁好汉,大赛场上比比看” 我市邮政速递首届职工技能竞赛开赛

本报记者 李及肃 摄影报道

5月16日,由市人社局、市邮政公司、市邮政管理局主办,市速递物流公司承办的辽源市邮政速递第一届“EMS”杯职工技能竞赛在东北林业产业园区市邮政处理中心开赛。来自我市邮政速递系统102位选手参加大赛。赛事分理论知识考试和包裹收寄技能,报刊分发、投递技能,分拣封发技能实际操作考试两部分。

这次技能竞赛是贯彻落实国家邮政局关于邮政业人

才素质提升“246”工程的重要举措,是全面落实终身职业技能培训制度、大力培养造就高素质优秀队伍的一项具体举措,也是我市邮政业职业技能培训计划成果的一次集中检验。

市邮政公司负责人在竞赛现场对记者说:“职业技能竞赛是企业职工学技术练本领的重要方式,全面提升职工队伍业务素质,促进企业可持续发展起着重要的作用。

近年来,辽源邮政公司坚持‘创建学习型企业、争做知识型员工’的工作思路,把提高职工业务素质作为提高企业生产力的重要手段,深入持久地开展了多种形式的技术比武、岗位练兵等活动,积极引导鼓励职工‘提建议、搞发明’,在全公司掀起了‘学技术、学业务,练本领、强素质’的活动热潮,实现了企业的管理创新、制度创新、技术创新。”



技能竞赛现场。

### 我市召开「五金交电商会」第二次会员大会

本报讯(记者 徐楠 刘鹰)5月14日下午,我市召开“五金交电商会”第二次会员大会。

会上,听取了辽源市五金交电商会第一届理事会所作工作报告;审议通过大会主席团成员名单、议程、日程、《辽源市五金交电商会章程》修改条款、商会第二届理事会选举办法及总监票人、监票人、成员名单;选举产生二届一次理事会领导班子;聘任商会名誉会长、商会顾问和副秘书长;向会长、执行会长、副会长、行业顾问单位颁发牌匾。

辽源市五金交电商会自成立以来,充分发挥“团结、帮助、引导、服务”的作用,始终坚持按章程和有关制度办事。为保证商会在各项工作中行稳致远、健康有序的发展,商会将持续发挥桥梁纽带作用,积极向会员宣传党的方针政策和政府重大决策,做好上情下达、下情上传的沟通工作;不断强化服务功能,引导会员承担社会责任、规范发展,做到诚信经营、创新创业;树立合作共赢的理念,充分发挥商会的平台资源优势,加强与行业间的交流合作,实现优势互补、资源共享,不断开创商会工作新局面,为辽源经济发展作出新的更大的贡献。

市工商联主要领导出席大会,医药健康产业商会、新能源汽车产业商会、食品产业商会、建材家居商会、小微企业商会、步行街商协会、古玩收藏商会、婚庆产业协会等单位应邀参加大会。

### 公告

辽源市热力集团有限公司职工李杰华、张馨已达到法定退休年龄。我公司依据《中华人民共和国劳动合同法实施条例》第二十一条规定,劳动者达到法定退休年龄的,劳动合同终止。

通知你二人即日起15日内到集团公司提供办理退休手续的相关证件,逾期不到,自行承担法律后果。

辽源市热力集团有限公司  
2021年5月10日

### 房屋出租

- 1.龙泉酒道口通利检测院内,面积980平方米玻璃房。
- 2.寿山镇朝阳村一组房屋515.5平方米、2892平方米大棚、0.5亩耕地。
- 3.原车站铁路院内,三、四楼,面积300平方米。

联系人:张海 电话:13904370840

辽源市公共汽车公司  
2021年5月13日